
A U R K I B I D E A

F SAILA:
Galderak:
—Galdera, Ribaforadako lurzati-berrantolamenduari buruzkoa. Foru Diputazioaren eran     tzuna (2. or.).
—Galdera, Hezkun tza Departamentuak Alesbesko ikaste txerako darabil tzan asmoei buruzkoa. Foru Diputa-
zioaren eran     tzuna (5. or.).

—Galdera, Tran tsizio Ekologikorako Ministerioak Muga meategiaren proiektuaren susta tzaileari –Geoalcali–
exigitutako informazioari buruzko  txostena ministerio horri igor tzeari buruzkoa. Foru Diputazioaren eran     -
tzuna (6. or.).

—Galdera, jakiteko ea Hezkun tza Departamentuko Giza Baliabideen Zerbi tzuko zuzendariak zergatik egiten
dion uko ordezkari sindikalekin bil tzeari, ikaste txeetako irakasle ez diren langileekin lotutako gaiak jorra -
tzeko. Foru Diputazioaren eran     tzuna (7. or.).

—Galdera, Nafarroako iparraldea Euskal Sagardoa jatorri deituran sar tzeari buruzkoa. Foru Diputazioaren
eran     tzuna (8. or.).

—Galdera, bitarteko langileei gradua eta an tzinatasuna onar tzeko irizpideari buruzkoa. Foru Diputazioaren
eran     tzuna (9. or.).

—Galdera, Ribaforadako Derrigorrezko Bigarren Hezkun tzako institutu berria eraiki tzeko obrei buruzkoa. 
Foru Diputazioaren eran     tzuna (10. or.).

—Galdera, Eguesibarko Joaquín Lizarraga Ikaste txe Publikoko errotulazioari buruzkoa. Foru Diputazioaren
eran     tzuna (10. or.).

—Galdera, familia gurasobakarrei buruzkoa. Foru Diputazioaren eran     tzuna (11. or.).

G SAILA:
Txostenak, deialdiak eta Parlamentuko informazioa:
—Emakumeen kalitatezko enplegua bul tza tzeko eta desparekotasunaren arrakala murrizteko eratutako
ponen tzia. Herritarrekiko eta Erakundeekiko Harremanetako Ba tzordeak one tsitako  txostena (13. or.).
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F saila:
GAL DE RAK

Galdera, Ribaforadako lurzati-berrantolamenduari buruzkoa.

FORU DIPUTAZIOAREN ERAN     TZUNA

LegebiltzarrekoErregelamenduko114.1artiku-
luanezarritakoa betez, agintzen dut Nafarroako
Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin
TeresaSáezBarraoandreakegindakogalderaren
erantzuna, Foru Diputazioak emana, Ribaforada-
ko lurzati-berrantolamenduari buruzkoa.Galdera
2018koabenduaren21eko158.NafarroakoParla-
mentukoAldizkariOfizialeanargitaratuzen.

Iruñean,2019kourtarrilaren18an

Lehendakaria:AinhoaAznárezIgarza

ERAN  TZU NA

“Podemos Ahal Dugu Orain Bai” taldeparla-
mentarioariatxikitakoforuparlamentariTereSáez
Barroandreakidatzizerantzutekogalderaegindu
Ribaforadakolurzati-berrantolamenduariburuz(9-
18-/PES-000267).HonakohaudaLandaGarape-
neko, Ingurumeneko eta Toki Administrazioko
kontseilariarenerantzuna:

Galderan baieztatzen da “eskualdeko lur-jabe
askoezdaudela ados beren lurretan ureztatzea
modernizatzekoproposamenarekin”.

Zehaztu beharra dago lur-jabeen adostasuna
egonbadagoela ureztatzea modernizatzeari
dagokionez, baina lur-jabeek baldintzabatzuk
planteatzen dituztela, ikuspuntu teknikotik eta
ingurumenekotikonartezinakdirenak.

Halaber, galdegileak baieztatzen du2018ko
urriaren2anegindakobilkuran, “Departamentuak
planteatuzuelalurzati-berrantolamendukolurreta-
tik%15/20 ataka bidezko ureztaketarakouztea,
bainaezzelaonartu.APROPARelkarteak14.000
erreguetatik 4.500 eskatzen ditu, ureztaketa
modernizatzearen alde ez daudenei erantzuna
emateko.”

Departamentuak egin zuen planteamendua
idatzizkogalderan aipatutakotik desberdinada,
zereneta proposatu zuena baita ureztatze-
azaleraren % 10 uztea ataka bidezkourezta-

tzerako,etaproposamenhoriezbaitzenbaztertu.
Ezdago, jasota, eztaere,APROPARelkarteak
4.500erregueskatudituenik.

Ondorenerantzutendieguegindakogalderei:

Zein dira departamentuaren jarduketa ildoak
Ribaforadako lurzati-berrantolamendurako, berta-
kojendearenjarreraezberdinakikusirik?

483/2017ForuAginduarenbidez,RibaforadaII
aldekonekazaritza-azpiegituretanjarduketakhas-
teaonetsi zen; horrenbarnean sartzendira “La
Dehesa”UreztatzaileenElkartearen lurraketa
“AguasRodadasCanaldeLodosa”ureztatzaileen
elkartearenlurrak.

Jarduketahori aurreraeramatekobaldintza
osogarrantzitsuadakontuanizateaRibaforadako
udalbarrutianekazaritzakonitratoezurakutsatuta
izandezaketeneremuenbarruandagoela.Jardu-
ketakhasteari buruzko foru legeaonesteko
unean,indarreanzegoen501/2013ForuAgindua,
zeinarenbidezberrikustenbaitira nekazaritzako
nitratoezura kutsatua izandezaketeneremuak,
etaeremuhorietan2014-2017aldian jarduteko
programaonestenbaita. 4.4 puntuakezartzen
zuenezenkutsadaitezkeeneremuetakoureztalu-
rretan,NafarroakoForuKomunitatekoAdministra-
zioakpresio bidezkoureztatze sistemei bakarrik
emanendielalaguntza.

Arrazoi hori dela eta,Ribaforadanbeti aipatu
izandamodernizatze-sistemaegingarri bakarra
zelapresiobidezkoureztatzea, etaeremuhorre-
takooinarrizkoproiektuarenerredakzioabaldintza
horriegokitzenzitzaion.

247/2018ForuAginduarenbidez, nekazari-
tzakonitratoezura kutsatua izandezaketenere-
muakberrikusi eta 2018-2021aldirako jarduketa
programaonestenda.Ribaforadaoraindikereura
kutsatuta izandezaketeneremuenbarruandago,
bainajarduketaprogramaberritikkendudapresio
bidezkoureztatze sistemarenaraberako jarduke-



takbainoezbabestekomurriztapena;hainzuzen,
aurrekoprogramanagerizenmurriztapena.

Jabeek grabitate bidezko ureztatzea
modernizatzeko erakutsi duten interesa aintzat
hartuta eta arauaren aldaketaren ondorioz, Riba-
foradanbilerabateginzen,etagrabitatebidezko
ureztatzea221ha-tan modernizatzeko aukera
eskaini zen, eta aldagai hori sartu zen egitenari
zenoinarrizkoproiektuaren erredakzioan. Oina-
rrizkoproiektuan221ha-koazalerahorihartuda
aintzat grabitate bidezko ureztatzea moderniza-
tzeko.221hahorietazgainera,proiektuanfamilia-
baratzeakdauden bi barruti utzi dira proiektutik
kanpo:35hadituzteetagrabitatebidezkourezta-
tzearekin jarraituko dute. Ez da ahaztu behar
Ribaforadakura nitratoz kutsatuta izan dezakeen
eremua izaten jarraitzen duela; hori dela eta,
Administrazioakmodernizatzeababestekomurriz-
tapena kendu izanak eta ura nitratoz kutsatuta
izandezaketen eremuetan grabitate bidezko
ureztatze sistemari eutsi izanak ez du bide ema-
tenazalerahandibatureztatze-motahorierabiliz
modernizatzeko.

2018koazaroan, Ribaforadako Udalari plano
bat emanzitzaion grabitate bidezko ureztatzea
modernizatzekoeremuaaldezaurretikzedarritzen
zuena.

Uraknitratoezkutsatutaegoteaahaldenguz-
tiangutxitzenduen sistema presio bidezkoada;
horidelaeta,sistemahorrek izanbeharduRiba-
foradakoazaleraren zatirik handiena moderniza-
tzekoerabili beharrekoa. Lecina et al. (2009)
azterlanak, ureztatzeen modernizatzeak ur-kopu-
ruanetauren kalitatean duen eraginari buruzari
dela,honakohaudio:Ebrokoarroan,horixebaita
azterlanaren kasua, ondorioztatzen da grabitate
bidezkoureztatzean perkolazioaren bolumena
handiagoadelaeta horrek aplikatutako ongarria-
ren%39kogalerakdakartzala;ihinztatzebidezko
ureztatzean, berriz, galerak % 14koak dira.Era
berean,horixedaegindakoingurumeneraginaren
azterlaneangomendatzendenalternatiba,etaiza-
pidehorinahitaezkoadajarduketaaurreraerama-
teko.

Azaleraren zati handiena presio bidezko
ureztatze-sistemaren bidez ez modernizatzearen
alternatibadaproiektuaezinegitea“AguasRoda-
dasCanal deLodosa” ureztatzaileen elkartearen
lurretan,horrekudalerriosoarieragitendionkalte-
arekin.

Zeinplanteamendu dago ikusirik ureztatzaile
askorenukoaberen lurretan ihinztatze bidezko
modernizazioaezartzearietaAPROPARelkarteak

lurren jabe txikiak kontuanhartzekoegindako
eskaera?

ProiektuakRibaforadako jabeen zati handi
bateaneragin dueneztabaida ikusita, hainbat
neurrihartudira,halakomoduznonjarduketaegin
ahalizanenbaita,zerenetaustebaitaosoonura-
garria izanendelaRibaforadakonekazaritzarako
etaekonomiarako,jabeensentsibilitateetakezkak
kontuanhartuta.

Lehenbizi, jarduketabieremutanbanatukoda.
Aldebatetik, “LaDehesa”ureztatzaileenelkartea-
ren lurretanmodernizatukodaureztatzea, eremu
horretanadostasunabai baitagopresio bidezko
ureztatze-sistemaerabiltzeari buruz; izanere,
horrela, besteureztatzaileenelkartearen lurretan
dagoeneztabaidakezduhartanondoriorik iza-
nen.

Bigarrenik, ikusita jabeenzatibatekberen fin-
kak grabitate bidezko ureztatzeari eutsiz
modernizatzekodueninteresa,aukerahorieskaini
da “AguasRodadasCanal deLodosa” urezta-
tzaileenelkarteko lurretako221ha ingurukoere-
muan,ahaleginakeginezeskaerahoribateragarri
izandadinnitratoez kutsatutakourak izandi-
tzakeeneremuarenbarruanegotetik datozen
ingurumen-murriztapenekin, aurrekopuntuan
azaldudenbezala.Aukerahorilehenetsibeharre-
koadahektareabatekoabainoazalera txikiagoa
dutenjabeentzat.

Halaber, neurri batzukaztertzenari dira, jabe
txikiei onuraekarri ahal dietenak, halakomoduz
nonhautemanenbaitute proiektuapositiboadela
bereninteresetarako.

Besteherribatzuetan,nolabaitiraLarragaeta
MirandaArga,Kooperatibakelkarrenarteko labo-
reenatalbatbadauka,zeineanjabetxikiekberen
finkak jartzenbaitituzte etaKooperatibakhaiek
orokorrean kudeatzenbaititu; jabeak, horren
ondorioz,Kooperatibarenesku jarritakoazalera-
renaraberakoerrenta lortukodu. Jabeek fun-
tzionamenduaikuszezaten,bisitabatantolatuzen
aipatutakoherrietako kooperatibetara, aukera
horren funtzionamenduegokiarenadibideakbaiti-
ra.Herri horietanberriki egin direnureztatzeen
modernizazioetan, lortu da lurzatienberrantola-
menduari esker kooperatibekberenbazkideen
azalerakbateraturikedukitzea,horrekkudeaketari
begiradakarrenonurarekin.Gainera,kooperatibak
izandira lurzatianureztatzea instalatu dutenak,
hartaradiru-laguntzahandiagoalortuzeta,horren
bidez, jabeari lasaitasunekonomikoaemanez.
Aukerahori intereshandikoa izandaitekeRibafo-
radakokasuan.Izanere,RibaforadakoKooperati-
bakelkarrenarteko laboreenatal bat sor lezake,
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eta jabe interesdunek haren esku utziko lukete
beren lurren ustiaketa. Lurzatien berrantolamen-
duarekin, lortuko litzateke Kooperatibakbateratu-
rikeskuratzeaustiatubeharrekoazaleraguztia.

1/2002Foru Legearen II. tituluak lurzatien
berrantolamendua laguntzeko eta ureztatzeak
modernizatzeko hainbat neurri ezartzenditu.
Zehazki, IV. kapituluan ezartzen du Nafarroako
Gobernuaknekazaritzasozietateeneraketasusta-
tukoduela, eta sozietate horien helburunagusia
izanendela lurrak elkarren artean ustiatzea.
APROPAR elkartea eratu duten lur-jabeek
nekazaritza-sozietatebatedogehiagoosatuahal-
kodituzte,etaelkartehorrek,1/2002ForuLegean
ezarritakobaldintzakbetez,etekinhandiakatera-
ko lituzkebere finketako lurzatietan instalazioak
egiteko,finkakelkarturiklortzeazgainera.

Lur-jabeek,halaberaukeradutefinkenerrenta-
ria izandadin lurzatiko instalazioa egitenduena;
aukerahoriereosoohikoadaureztatzeareneral-
daketaketamodernizazioakegindirenbeste toki
batzuetan.

Halaber, Valdetellasen (Tutera) proiektupilotu
bat aztertzen ari da, ponpaketarako behar den
argindarra eguzki-energiaren bidez hornitzeko,
hartaraenergia-kostuanabarmengutxitzeko,hori-
xebaitapresiobidezkoureztatzearendesabantai-
la nagusia. Azterlan horren ondorioaketahura
Ribaforadakokasuraeramatekobideragarritasuna
aztertukodira.

Departamentuak gardentasunerako mekanis-
moak jarriko al ditu ukitutako jendeari behar den
informazioguztiaematealdera?

Departamentuak beti ukitutako herritarrei
eskaini izan die eskura duen informazioguztia.
Lurzatienberrantolamenduko prozesuadauden
prozeduretatik parte-hartzaileenetariko etagarde-
netarikobatda,halaxeezartzenbaituNekazaritza
Azpiegiturei buruzko 1/2002 Foru Legea, zeinak
lurzatienberrantolamendua eta ureztatzeen
modernizatzeaarautzenbaititu.

Ribaforadako kasu zehatzean, jarduketaren
hasieraonetsietagutxira, jendeguztiari irekitako
hitzaldiinformatibobateginzen,zeineanlurzatien
berrantolamenduko prozesua eta ureztatzearen
modernizatzea azaldu baitziren, eta ondorenegi-
nenzirenurratsguztieiburuzinformatubaitzen.

2018ko martxoaren 9an, 1/2002 ForuLegeak
exigitzenduenbezala,lurzatienberrantolamendu-
koparte-hartzaile guztiei dei egin zitzaienKon-
tsultaBatzordeko kideak izendatzeko, batzorde
hori arduratuko baita departamentuari hainbat
lanetan laguntza emateaz; esate baterako, lurren

sailkapenean. 2018komartxoaren21eaneginda-
koBatzarrean, erabaki zen jarduketaegitearen
aldekoetatik 6 kide izendatzea, eta beste6 kide,
berriz, hura jartzekoeragozpengehiago zituzte-
nenartetikizendatzea.

Halaber,Udalakeskatuta, bilerabat egin zen
Udalekoalderdi politikoekin, prozedurari buruzko
gaibatzukargitzeko.

Aurrekopuntuanaipatudenbezala, nitratoz
kutsatutaegondaitezkeeneremueiburuzkoarau-
diaaldatuondoren,bestebilerabateginzenRiba-
foradakoUdalean,zeineanureztatzaileenelkarte-
ak,UdalaetaAPROPARegonbaitziren: bilera
horretan200hainguruuholdebidezkosistemare-
kinmodernizatzekoaukeraplanteatu zen.Beste
bilerabateginbeharradagoparte-hartzailebere-
kin,etahartanazaldukodauholdebidezkourezta-
tze-eremuarenproposamena, eta ureztatze-
sistemabakoitzakberekindakartzankostueiburuz
informatukoda.

Lurzatienberrantolamenduko lanei dagokie-
nez, berriz, hitzorduaemanzaie jada jarduketa-
perimetrokolur-jabeguztiei,jabetzadela-etalege-
akeskatzendituen ikerketa-lanakegiteko. Lan
horiekmartxoan,apirileanetamaiatzeanegindira
Ribaforadakoudaletxean.Halaber, lurrak sailka-
tzekolanakegindira,legeakeskatzenduenbeza-
la.Lanhoriekguztiakamaitzendirenean,erakus-
keta publikoa eginen da, parte-hartzaileek
egokitzatjotzendituztenalegazioakaurkeztuahal
ditzaten.

Ingurumeneraginarenazterlana, halaber, jen-
daurrean jarrikoda, alegazioakaurkeztekodago-
kionepearekin, ingurumen-ebaluazioari buruzko
araudiakeskatzenduenbezala, aginduzkoaden
ingurumeneraginarenadierazpenaeginbaino
lehen,azkenhorinahitaezkoabaitaproiektuarekin
aurrerajarraitzeko.

Halaber, fasehorienguztienondoren, berriz
erehitzorduaemanen zaie jabeguztiei, beren
lehentasunei etaureztatze-motari buruz kontsulta
egiteko, bai eta lurzatienberrantolamenduari
buruzkobestealderdi batzuei buruzere; esate
baterako, finkaknonegoteanahiagoduten, eta
bereneskudantziak zein beste jaberenekin (seni-
deak,errentariak...)batunahidituzten.

Lurzatienberrantolamenduko faseguzti-guz-
tiak,legeakezarribezala,jendaurreanjarrikodira,
kontsultaegitekoetaalegazioakaurkezteko.

Bai departamentuko langileak, bai INTIAkoa
ere lurzatienberrantolamendukoprozesuko jabe
etaparte-hartzaile guztieneskuradagoedozein
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unetan sortzendiren gai eta zalantza guztiak
ebazteko.

Horiguztia jakinaraztendizut,NafarroakoPar-
lamentukoErregelamenduaren 194. artikulua
betez.

Iruñean,2019kourtarrilaren18an

LandaGarapeneko, Ingurumeneko eta Toki
Administrazioko kontseilaria: IsabelElizaldeArre-
txea
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Galdera, Hezkun tza Departamentuak Alesbesko ikaste txerako darabil tzan
asmoei buruzkoa.

FORU DIPUTAZIOAREN ERAN     TZUNA

LegebiltzarrekoErregelamenduko114.1artiku-
luanezarritakoa betez, agintzen dut Nafarroako
ParlamentukoAldizkari Ofizialean argitara dadin
MaríaCarmenSeguraMorenoandreakegindako
galderarenerantzuna, Foru Diputazioak emana,
HezkuntzaDepartamentuak Alesbesko ikaste-
txerakodarabiltzan asmoei buruzkoa. Galdera
2018koabenduaren21eko158.NafarroakoParla-
mentukoAldizkariOfizialeanargitaratuzen.

Iruñean,2019kourtarrilaren18an

Lehendakaria:AinhoaAznárezIgarza

ERAN  TZU NA

UnióndelPueblo Navarro (UPN) talde parla-
mentarioak9-18/PES/-00276 idatzizko galdera
egindu.HonaNafarroako Gobernuko Hezkun-
tzakokontseilariareninformazioa:

Alesbesko “El Castellar” ikastetxea 1967ko
urtarrilaren29an inauguratu zen. Azken urte
hauetakomatrikula-kopuruaegonkorraizanda:bi
lineadaude,etahorietan18talde.

2018kootsailaren 9an, Alesbesko alkateak,
ikastetxepublikoa kokatuta dagoen eraikinaren
titularraAlesbesko Udala baita, gutun bat bidali
zionHezkuntzaDepartamentuari.Hartanadieraz-
tenziongutxienekoespazioakdirela-etaElCaste-
llarikastetxepublikoakezdituelabetetzenotsaila-
ren12ko132/2010 Errege Dekretuan ezarritako
gutxienekoak–errege dekretu horrek Lehen

Hezkuntzako eta Bigarren Hezkuntzako
irakaskuntzakematendituzten ikastetxeengu-
txienekobaldintzakezartzenditu–, etaHezkun-
tzakoAzpiegiturenZerbitzuapremiatzenzueniza-
pideakhas zitzan ikastetxepublikoari arauhori
betetzekobehardirenzuzkidurakemateko.

2018kootsailaren27an,HezkuntzakoAzpiegi-
turenZerbitzuak txostenbat egin zuen, zeinean
aipatzenbaitzuen ikastetxehorrek “ezduela
espazio-arazorik haur eta lehenhezkuntzako18
unitateegokieskolatzeko,aplikatzekoadenarau-
diindardunarijarraituz”.

Geroztik,HezkuntzaDepartamentuakhainbat
bileraizandituAlesbeskoUdalarekinetaAlesbes-
koElCastellar ikastetxepublikoko zuzendari-
tzarekin zein gurasoenelkartearekin, ikastetxeko
espazioakhobekiaprobetxatzekoaukerakzehaz-
te aldera, zereneta ikastetxeko ikasle-taldeba-
tzuekgorputz hezkuntzakoeskolak ikastetxe
publikoariatxikitadagoenudalkiroldegianhartzen
baitituzte.

BaiAlesbeskoUdalak,baiAlesbeskoElCas-
tellar ikastetxeakproposatutakoaukeraguztiak
aztertzenaridaHezkuntzaDepartamentua,aurre-
kontuandiruadagoeneanhaiekaurreraeramate-
aribegira.

Iruñean,2019kourtarrilaren18an

HezkuntzaDepartamentuko kontseilaria eta
Gobernukoeleduna:MaríaSolanaArana
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Galdera, Tran tsizio Ekologikorako Ministerioak Muga meategiaren
proiektuaren susta tzaileari –Geoalcali– exigitutako informazioari
buruzko  txostena ministerio horri igor tzeari buruzkoa.

FORU DIPUTAZIOAREN ERAN     TZUNA

LegebiltzarrekoErregelamenduko114.1artiku-
luanezarritakoa betez, agintzen dut Nafarroako
Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin
RubénVelascoFrailejaunakegindakogalderaren
erantzuna, Foru Diputazioak emana, Trantsizio
Ekologikorako Ministerioak Muga meategiaren
proiektuarensustatzaileari–Geoalcali–exigitutako
informazioari buruzko txostena ministerio horri
igortzeari buruzkoa.Galdera2018koabenduaren
21eko158. Nafarroako ParlamentukoAldizkari
Ofizialeanargitaratuzen.

Iruñean,2019kourtarrilaren18an

Lehendakaria:AinhoaAznárezIgarza

ERAN  TZU NA

Podemos-Ahal Dugu-Orain Bai taldeparla-
mentarioari atxikitako foru parlamentariRubén
VelascoFrailekidatzizerantzutekogalderabatzuk
eginditu, eta ondoren dator Landa Garapeneko,
Ingurumeneko eta Toki Administrazioko kon-
tseilariarenerantzuna.

“2018koabenduaren5ean,EspainiakoGober-
nuak idatziz erantzun zion Carles MuletGarcía
senatariakegindakogalderari(684/48884).

Erantzunean, Estatuaren ingurumen-organoak
Mugameategiaren proiektuaren sustatzaileari –
Geoalcali–hondakinenkudeaketaetaingurumen-
arriskuakdirela-eta eskatutako informazioaaipa-
tzen da. Informazio osagarri hori 2018ko
uztailaren16ansartuzenMinisterioan.Hauxedio,
hitzezhitz:

“Informazio hau autonomia erkidegoetako
ingurumen-organoei, ukitutako udalei etameate-
giarenaurkakoplataformarihelarazizitzaienbes-
teakbeste, kasuko txostenak egin ahal izandi-
tzaten.Une honetan, erakunde etaentitate
horietakobatzuenerantzunarenzaingaude.”

“Bitartean, Trantsizio EkologikorakoMiniste-
rioa informazio berriaren analisi teknikoaegiten
ari da, baina ezin da datarik ezarri ingurumen-
ebaluazioaren prozedura ebazteko, hain dira
muntakoakplanteatutakoarazoak”.

Erantzun hori ikusita, honako hau jakin nahi
dugu:

Ministerioakaipatzenduentxostenhorieginal
duLandaGarapeneko, IngurumenekoetaToki
AdministraziokoDepartamentuak?TrantsizioEko-
logikorakoMinisterioari bidali al zaio aintzat har
dezan?(9-18-/PES-00277).

HauxedaLandaGarapeneko, Ingurumeneko
etaTokiAdministrazioko kontseilariareneran-
tzuna:

GALDERA:

.-Ministerioakaipatzenduentxostenhoriegin
alduLandaGarapeneko,IngurumenekoetaToki
AdministraziokoDepartamentuak?

ERANTZUNA:

TrantsizioEkologikorakoMinisterioak (Inguru-
men-ebaluazioarenZuzendariordetzaNagusia)
kontsulta bat egin du,ministerio horrekberak
“ProiektuMinaMuga(NavarrayAragón)”delako-
aren ingurumen-eraginarenebaluaziokoespe-
dientea izapidetzearenbarruaneskatuta,Geoal-
cali enpresak aurkeztutako dokumentazio
gehigarriariburuz.

Aurkeztutakodokumentazioanhonakoalderdi
hauekaipatzendira:

•Arriskugeologikoen (subsidentzia eta sismi-
kotasuna)analisia.

•Meatzaritza-hondakinakkudeatzekoplana.

Subsidentziaetasismikotasunadirela-etadau-
denarriskugeologikoeiburuzaurkeztutakodoku-
mentazioari dagokionez, LandaGarapeneko,
IngurumenekoetaTokiAdministraziokoDeparta-
mentuari atxikitako IngurumenekoetaLurraldea-
renAntolamendukoZuzendaritzaNagusiakezdu
eskumenikarlohorretan;horidelaeta,arlokoera-
kundeeskudunekerabakitzendutenaren zain
dago.

GALDERA:

.-TrantsizioEkologikorakoMinisterioari bidali
alzaioaintzathardezan?

ERANTZUNA:

Energiaren,Meatzaritzareneta Industria
SegurtasunarenZerbitzuaren2018koazaroko
txostenaerantsi digu. 2018koabenduaren13an
igorri zitzaionTrantsizioEkologikorakoMiniste-



rioari (201810Muga Geoalcali Inf DGIENI-
GN.pdf).

Horiguztia jakinaraztendizut,NafarroakoPar-
lamentukoErregelamenduaren 194. artikulua
betez.

Iruñean,2019kourtarrilaren18an

LandaGarapeneko, Ingurumeneko eta Toki
Administrazioko kontseilaria: IsabelElizaldeArre-
txea
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Galdera, jakiteko ea Hezkun tza Departamentuko Giza Baliabideen Zerbi -
tzuko zuzendariak zergatik egiten dion uko ordezkari sindikalekin bil -
tzeari, ikaste txeetako irakasle ez diren langileekin lotutako gaiak
jorra tzeko.

FORU DIPUTAZIOAREN ERAN     TZUNA

LegebiltzarrekoErregelamenduko114.1artiku-
luanezarritakoa betez, agintzen dut Nafarroako
ParlamentukoAldizkari Ofizialean argitara dadin
AlbertoCatalánHigueras jaunakegindakogalde-
rarenerantzuna,ForuDiputazioakemana, jakite-
koeaHezkuntzaDepartamentukoGizaBaliabide-
enZerbitzuko zuzendariak zergatik egiten dion
ukoordezkarisindikalekinbiltzeari,ikastetxeetako
irakasle ezdiren langileekin lotutako gaiak jorra-
tzeko.Galdera 2019ko urtarrilaren 17ko 4. Nafa-
rroakoParlamentukoAldizkariOfizialeanargitara-
tuzen.

Iruñean,2019kootsailaren5ean

Lehendakaria:AinhoaAznárezIgarza

ERAN  TZU NA

UnióndelPueblo Navarro (UPN) talde parla-
mentarioari atxikitako Alberto Catalán Higueras
jaunak idatziz erantzuteko galdera egin du (9-
19/PES-00001). Hauxe da Nafarroako Hezkun-
tzakokontseilariarenerantzuna:

Ikastetxeetako irakasle ez diren langileak,
beren zerbitzuak Hezkuntza Departamentuan
ematendituzten arren, Administrazio Erroaren
mendedaudeorganikoki. Mendetasun hori dela
eta, langilehorienganeraginadutenhainbatgairi
ekitekoeskumena Administrazio Erroko Mahai
Sektorialari dagokio. Hezkuntza Departamentuan
ezdago langile horien ordezkaritza sindikala bil-
tzenduen inongoorganorik,ezeta langilehorien

ordezkarienetaHezkuntzaDepartamentuaren
artean zuzenekonegoziazio sindikala egiteko
legezkoaukerarikere.HezkuntzaDepartamentua
FuntzioPublikokoZuzendaritzaNagusiarekin
lankidetzanaritzeramugatzenda, azkenhori
baitaAdministrazioErroarenMahaiSektorialaren
erantzukizunaduena, eta, horrenbestez, ikaste-
txeetakoirakasleezdirenlangileeiburuzkogaiak
aztertzekoeskumenaduena.

Aurrekoagorabehera,GizaBaliabideenzuzen-
dariaAdministrazioErrokoLangileenBatzordeko
ordezkariekin bildu zenbi aldiz (2017koazaroan
eta2018koapirilean), beti sindikatuekeskatuta
etamodu informalean, zerenetaezbaitzegoen
bilerahoriekegiteko legezkoorganoedo fororik.
Aintzat hartuta bi bilerahorietan sindikatuetako
ordezkariekbehinetaberriz eskatzen zutela
HezkuntzaDepartamentuareneskumenekoakez
direngaiaknegoziatzeko,GizaBaliabideen
zuzendariak informatu zuenAdministrazioErroko
MahaiSektorialera jo behar zutela, zeinean
zuzendari hori ezbaita ez kidea, ezarduraduna.
Egunhorretatikaurrera,ezdiraonartuAdministra-
zioErrokobatzordeakegindakobilera-eskaerak,
zerenetabilerahorienhelburuabehinetaberriz
izanbaitaHezkuntzaDepartamentuareneskume-
nekoakezdirengaiaknegoziatzea.

Iruñean,2019kootsailaren4an.

Hezkuntzako kontseilaria etaGobernukoele-
duna:MaríaSolanaArana
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Galdera, Nafarroako iparraldea Euskal Sagardoa jatorri deituran sar -
tzeari buruzkoa.

FORU DIPUTAZIOAREN ERAN     TZUNA

LegebiltzarrekoErregelamenduko114.1artiku-
luanezarritakoa betez, agintzen dut Nafarroako
Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin
DavidAnaut Peña jaunak egindako galderaren
erantzuna,Foru Diputazioak emana, Nafarroako
iparraldeaEuskal Sagardoa jatorri deituran sar-
tzeariburuzkoa.Galdera2019kourtarrilaren17ko
4.Nafarroako Parlamentuko Aldizkari Ofizialean
argitaratuzen.

Iruñean,2019kootsailaren14an

Lehendakaria:AinhoaAznárezIgarza

ERAN  TZU NA

EHBilduNafarroa taldeparlamentarioari atxi-
kitakoforuparlamentariDabidAnautPeñajaunak
NafarroakoiparraldeaEuskalSagardoajatorridei-
turan sartzeari buruzko galderari (9-19-/PES-
00002) idatziz erantzuteko eskatu du.Hona
LandaGarapeneko,IngurumenekoetaTokiAdmi-
nistraziokokontseilariarenerantzuna:

Zuregaldereierantzunezhonakohauadierazi
beharradago:EuropakoParlamentuarenetaKon-
tseiluarenazaroaren21eko1151/2012(EE)Erre-
gelamenduak –Nekazaritzako eta elikadurarako
produktuenkalitatearaubideeiburuzkoa–bere49.
artikuluanezarzenduenez,erregistratukodenize-
nekoproduktuarekinlanegitenduteneksoilikaur-
keztenahal izanen dituzte jatorri-deituraketa
adierazpen geografiko babestuak erregistratzeko
eskabideak.

Kasuhonetan,EuskalSagardoajatorri-deitura
babestuaerregistroan inskribatzeko eskabidea
2016kouztailaren 22an aurkeztu zutenEusko
JaurlaritzanGipuzkoakoSagardogileenElkarteak,
BizkaikoSagardogileen Elkarteak, Arabako
Sagargileen eta Sagardogileen Elkarteak,Sagar-
doMahaiaElkarteak, Sagar Uzta Sagardogileen
Elkarteak,Fruitel Elkartelek eta Bialka Elkarteak,
inskribatubeharreko jatorri-deitura babestuaren
behin-behineko kontseilu arauemaile gisa jardu-
nez.

Inskripzio-eskabidean, arestiko paragrafoan
aipatutako talde horrek ez zuen aintzat hartu
Nafarroako sagardo-ekoizleen parte-hartzea, eta
Nafarroakosagardo-ekoizpenekoeremuaezzuen
sartudeiturakhartzendueneremuan.

Deituraren inskripzio-eskabideakaraudian
ezarritakoizapideguztiakbetedituEuropakoBa-
tzordeari jakinarazpenaeginetaaldi baterako
babesnazionalaemanarte(kasuhonetan,Eusko
JaurlaritzakoEkonomiarenGarapenetaAzpiegi-
turasailburuakemana),inolakooposiziorikgabe.

Nekazaritza,Arrantza,Elikaduraeta Inguru-
menMinisterioakEuropakoBatzordearijatorri-dei-
turaren inskripzio-eskabidea igorri zionez–Ba-
tzordeak2017komaiatzaren11nbaieztatu zuen
eskabidea jaso izana–etaaldi baterakobabes
nazionalaEkonomiarenGarapenetaAzpiegitura
sailburuaren2017kouztailaren13koAginduaren
bidezemanadagoenez, usteduguNafarroako
iparraldeaEuskalSagardoa jatorri-deituran sar-
tzekobaldintza-agiriaaldatubehakolitzatekeela.

Arestianaipatutako1151/2012Erregelamen-
duaren53.artikuluarenarabera,bidezko interesa
duenedozeinelkartekeskaltzenahalkodupro-
duktubatenbaldintza-agirian sartu nahi dituen
aldaketakegindaitezen.

Kasuhonetan,NafarroakoSagardogileen
Elkarteakeskalezakebaldintza-agiriaaldadadin,
Jatorri-deiturababestueietaadierazpengeografi-
kobabestuei erkidegokoerregistroan izenaema-
tekoeskabideakizapidetzekoetahorieiaurkaegi-
tekoprozeduraarautzenduenurriaren3ko
1335/2011ErregeDekretuanezarritakoprozedu-
rabaliatuta.

Logikoenadakontseiluarauemailegisaeratu-
tadagoenekoizle-elkarteakabiarazteabaldintza-
agiria aldatzekoeskabidea.Bestela, baldintza-
agiria zer produkturi begira aldatzeaeskatzen
den, produktuhorrekiko loturaprofesionala, eko-
nomikoaedo lurraldekoaegiaztatubeharkodute
eskatzaileek, jatorri-deiturarenedoadierazpen
geografikoarekinlotutakolurralde-eremuanjardun
direnekoizle edotaeraldatzaile direnaldetik.
Elkartearenbidezkointeresaereegiaztatubehar-
kodute,etaaldaketaegitekoberariazkoarrazoiak
etaazalpenakemanbeharkodituzte. Jatorrizko
baldintza-agiriaeta,bidezkoadenkasuetan, jato-
rrizkoagiri bakarra xeheki alderatubehar dira
aldaketabakoitzerakoproposatzendirenber-
tsioekin.Aldaketa-eskabideakberegaina izan
beharkodu.

Landa Garapeneko, Ingurumeneko eta Toki
Administrazioko Departamentuak Eusko Jaurlari-
tzari ez dio modu ofizialean eskatu Nafarroako



iparraldea jatorri-deitura horretan sartzea, ezin
baitu halakorik legez egin, ez delako ekoizle-
elkartebat,bainabaiegondaharremanetanzen-
baitarduradun teknikoetapolitikorekinNafarroa-
ko iparraldea deitura horretan sartzeko aukera
aztertzeko; ez dute, ordea, aukera hori aintzat
hartu.

Horiguztia jakinaraztendizut,NafarroakoPar-
lamentukoErregelamenduaren194. artikulua
betez.

Iruñean,2019kootsailaren14an

LandaGarapeneko, IngurumenekoetaToki
Administrazioko kontseilaria: IsabelElizaldeArre-
txea
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Galdera, bitarteko langileei gradua eta an tzinatasuna onar tzeko irizpidea-
ri buruzkoa.

FORU DIPUTAZIOAREN ERAN     TZUNA

LegebiltzarrekoErregelamenduko114.1artiku-
luanezarritakoa betez, agintzen dut Nafarroako
ParlamentukoAldizkari Ofizialean argitara dadin
AlbertoCatalánHigueras jaunakegindakogalde-
rarenerantzuna,ForuDiputazioakemana,bitarte-
ko langileei gradua eta antzinatasuna onartzeko
irizpideari buruzkoa. Galdera 2019ko urtarrilaren
17ko4.NafarroakoParlamentukoAldizkariOfizia-
leanargitaratuzen.

Iruñean,2019kootsailaren6an

Lehendakaria:AinhoaAznárezIgarza

ERAN  TZU NA

UnióndelPueblo Navarro (UPN) talde parla-
mentarioari atxikitako foru parlamentari Alberto
CatalánHiguerasjaunakidatzizkogalderaegindu
(9-19/PES-00003). Hauxe da Lehendakaritzako,
FuntzioPublikoko, Barneko eta Justiziako kon-
tseilariarenerantzuna:

FuntzioPublikoko zuzendari nagusiarenofi-
zioagehitu dizuet, 2019ko otsailaren 5ekoa, zei-
nakinformazioeskaerakeskatutakoarierantzuten
baitio.

Horiguztia jakinaraztendizutNafarroakoPar-
lamentukoErregelamenduko14.artikuluabetez.

Iruñean,2019kootsailaren6an

Lehendakaritzako,FuntzioPublikoko,Barneko
eta Justiziako kontseilaria: Mª José Beaumont
Aristu

FuntzioPublikokoZuzendaritzaNagusiak
behin-behineko langileen gradua eta an-
tzinatasunaaitortzearenarloanduen irizpidea
ondorenazaltzendugunada.

–Kontratupeko langileei antzinatasun-saria
ordaindu izan zaieNafarroakoAdministrazio
Publikoetan langileakadministrazio araubidean
kontratatzekoarauakezarri zituen irailaren28ko
68/2009ForuDekretuaonetsizenetik,harenhiru-
garren xedapengehigarriakgai hori arautzen
baitu.

–Graduaridagokionordainsaria,berriz,langile
funtzionarioeibaizikezzaieordaintzen.

Planteatutakobigarrengaiari dagokionez,
momentuzezdaxedehorrekin inongoespedien-
terikizapidetu.

Iruñean,2019kootsailaren5ean

FuntzioPublikoarenzuzendarinagusia:Amaia
GoñiLacabe
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Galdera, Eguesibarko Joaquín Lizarraga Ikaste txe Publikoko errotula-
zioari buruzkoa.

FORU DIPUTAZIOAREN ERAN     TZUNA

Galdera, Ribaforadako Derrigorrezko Bigarren Hezkun tzako institutu
berria eraiki tzeko obrei buruzkoa.

FORU DIPUTAZIOAREN ERAN     TZUNA

LegebiltzarrekoErregelamenduko114.1artiku-
luanezarritakoa betez, agintzen dut Nafarroako
Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin
AlbertoCatalánHigueras jaunakegindakogalde-
rarenerantzuna,ForuDiputazioakemana,Ribafo-
radakoDerrigorrezkoBigarrenHezkuntzako insti-
tutu berria eraikitzeko obrei buruzkoa.Galdera
2019kourtarrilaren 25eko 9. NafarroakoParla-
mentukoAldizkariOfizialeanargitaratuzen.

Iruñean,2019kootsailaren20an

Lehendakaria:AinhoaAznárezIgarza

ERAN  TZU NA

Unióndel Pueblo Navarro (UPN) taldeparla-
mentarioari atxikitako foru parlamentariAlberto
CatalánHiguerasjaunak9-19/PES-00005galdera
aurkeztudu, idatzizerantzundakion.HonaNafa-

rroakoGobernukoHezkuntzako kontseilariaren
erantzuna:

Orain dela hilabete, urtarrilaren20an,Ribafo-
radakoUdalari helarazi zitzaion, eta erregistratu
egin zen,RibaforadakoDBHIberria eraikitzeko
obrenlizentziarakoeskabidea,Ribaforadako,Fus-
tiñanakoetaCabanillaskoikasleakhartzeko.

Hortaz, eta obren lizentziarakoeskabideari
buruzko informaziogehiagorik ezdaukagunez,
ezin duguesanobraknoiz hasikodiren, eta are
gutxiagonoizbukatukodiren.

Halere,HezkuntzaDepartamentuarenasmoa
litzateke,etakonpromisohorihartuduguhiruherri
horietakoudal-ordezkariekin, ikasleak2019-2020
ikasturteansardaitezenikastetxeberrian.

Iruñean,2019kootsailaren20an

Hezkuntzako kontseilaria etaGobernukoele-
duna:MaríaSolanaArana

LegebiltzarrekoErregelamenduko114.1artiku-
luanezarritakoa betez, agintzen dut Nafarroako
Parlamentuko Aldizkari Ofizialean argitara dadin
AlbertoCatalánHigueras jaunakegindakogalde-
rarenerantzuna,ForuDiputazioakemana,Egue-
sibarko Joaquín Lizarraga Ikastetxe Publikoko
errotulazioariburuzkoa.Galdera2019kourtarrila-
ren25eko 9. Nafarroako ParlamentukoAldizkari
Ofizialeanargitaratuzen.

Iruñean,2019kootsailaren12an

Lehendakaria:AinhoaAznárezIgarza

ERAN  TZU NA

Unióndel Pueblo Navarro talde parlamenta-
rioari atxikitako foruparlamentariAlbertoCatalán
Higueras jaunak 9-19/PES-00004 informazio-
eskaria aurkeztu du. Hauxe da Nafarroako
Hezkuntzakokontseilariareninformazioa:

SarrigurengoDereduko “Joakin Lizarraga”
HauretaLehenHezkuntzako IkastetxePublikoa-
renkanpokoaldekoerrotulazioadela-etaeginda-
kogalderaridagokienez,etaantzekogalderabati
(9-17/PES-00238) 2017koabenduanemandako
erantzuneanadierazigenuenbezala,esanbeha-
rra dagoHezkuntzaDepartamentuak2016-2017
ikasturteanzehar jarri zuela ikastetxeko fatxadan
ikastetxearen izendapenofiziala jasotzen zuen
identifikazio-errotulua.Errotulazio hori ele bitan
dago,araudiakhorriburuzezarritakoarijarraituz.

Kanpoko fatxadarenapainduraezda ikaste-
txearenerrotulazioaren zati bat, eta ez zuen
HezkuntzaDepartamentuakegin.

Iruñean,2019kootsailaren12an

Hezkuntzako kontseilaria etaGobernukoele-
duna:MaríaSolanaArana
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Galdera, familia gurasobakarrei buruzkoa.

FORU DIPUTAZIOAREN ERAN     TZUNA

LegebiltzarrekoErregelamenduko114.1artiku-
luanezarritakoa betez, agintzen dut Nafarroako
ParlamentukoAldizkari Ofizialean argitara dadin
MikelBuilGarcía jaunak egindako galderaren
erantzuna,ForuDiputazioakemana,familiagura-
sobakarreiburuzkoa.Galdera2019kourtarrilaren
25eko9.NafarroakoParlamentukoAldizkariOfizi-
aleanargitaratuzen.

Iruñean,2019kootsailaren15an

Lehendakaria:AinhoaAznárezIgarza

ERAN  TZU NA

Podemos-Ahal Dugu-Orain Bai talde parla-
mentariokoMikel Buil García jaunak seme-alaba

batekoedobikofamiliagurasobakarrenkopuruari

eta 9.888€bainogutxiagokoedo11.724€baino

gehiagokodiru-sarrerakdituzten familia unitateei

buruzkogalderaaurkeztudu, idatzi erantzun

dakion (9-19/PES-00006galdera, 2019kourtarri-

laren16koa,160.erregistro-zenbakiadaramana).

HonaNafarroakoGobernukoOgasunekoeta

FinantzaPolitikakokontseilariarenerantzuna:

Pertsonafisikoenerrentarengainekozergaren

aitorpenenerregistroanjasotaageridenez,hona-

kodatuhauekazaltzendira 2017ko zergaldiari

dagokionez:

Aitorpenen kopurua: 2017kozergaldianaur-
keztutakoaitorpenen kopurua da, zeineangu-
txienekopersonalarengatikokenkarianesleitutako
zenbatekoabaita Pertsona fisikoen errentaren
gaineko zergari buruzko Foru Legearen Testu
Bateginaren75.artikuluko6.erregelarenarabera
igotako zenbatekoa (ekainaern 2ko 4/2009
LegegintzakoForu Dekretua) eta diru-sarrerei
nahiz familia-osaerari dagokienez ondotik zehaz-
tendirenbaldintzakbetetzenbaitituzte.

Diru-sarrerak (zerga-oinarria): Zerga-oina-
rriarenzatiorokorrarenetaaurrezkiarenzatibere-
ziarenbatura:Subjektu pasiboak 507 + 8841
laukitxoetanesleitutakozenbatekoa:

Familia-osaera: Seme-alabat bat (bi seme-
alaba): Seme-alabatbatengatik(edobiseme-ala-
barengatik) gutxieneko familiarragatiko kenkarian
esleitutakozenbatekoa,PFEZarentestubategina-
ren62.9bb’)artikuluarekinbat.

Horrenondorioetarako, honako lege-manuak
aipatubeharradago:

75. artikulua. Baterako tributazioaren arau
bereziak.

“6ª.Seigarrena. 71.1.c) artikuluanaipatzen
diren familia unitateen kasuan, aitari edoamari
dagokiongutxienekopertsonalarengatikokenkaria
–62.9.a)artikuluanezarritakoa–600eurohanditu-
koda. Igoerahori ezdagertatukoaita eta ama
elkarrekin bizi badira eta zaintzapartekatuko
kasuetan”.

71. artikulua. Familia unitatearen kon tzeptua

1.Zergahoneneraginetarako, ondokoakdira
familiunitateak:

a) Legezberezita ezdauden senar-emazteek
eta,kasuabada,adintxikikoseme-alabek–gura-
soenbaimenezhaiengandik aparte bizi direnak

PFEZaren aitorpen kopurua, 2017 (75.6 artikulua).  
      

Familia-osaera Diru-sarrerak. (Zerga-oinarria) Aitorpen kopurua 

Seme-alaba bat 
Urtean 9.888� baino gutxiago 1.044 
Urtean 9.888� baino gehiago 2.835 
Guztira 3.879 

Bi seme-alaba 
Urtean 11.724 � baino gutxiago 763 
Urtean 11.724 � baino gehiago 1.697 
Guztira 2.460 

 



izanezik–etajudizialkiezgaitutakoadinnagusiko
seme-alabek,luzatuedobirgaitutakoguraso-ahal-
gopeandaudenek,osatutakoa.

b)(...)

c) Legezko banantzea ematen denetanedo
ezkontza-loturarikedobikoteegonkorrikezdago-
enean,familiunitateagurasoetakobateketahare-
kinbizi diren seme-alabaguztiekosatzendutena
izanenda, baldin eta aurreko idatz-zatietako
baldintzakbetetzenbadituzte.”

62.9 artikulua. Kenkari per tsonal eta familia-
rrak.

“a)Gutxienekopertsonalarengatik.

Orohar, gutxieneko pertsonalarengatiko ken-
kariasubjektupasibobakoitzekourteko972euro-
koaizanenda(...)=

62.9 artikulua. Kenkari per tsonal eta familia-
rrak.

b)Gutxienekofamiliarrengatik:

“b)’:Hogeita hamar urte baino gutxiagoko
ondorengoahaide ezkongabe bakoitzeko, baldin
eta subjektu pasiboarekin bizi bada etaondorio
askotarako errenta-adierazle publikotik goragoko
urtekoerrentarik jasotzen ez badu, salbuetsiak
bazterutzirik(...)

Definizio horien arabera, eta erantsirik doan-
taulan jaso denez, honako hauek dira 2017ko
PFEZarenadierazpenendatuak:

1.Aitorpenaren egileak gutxieneko pertsonal
areagotuko zenbatekoa (75.6ª art.), seme-alaba
batengutxieneko familiarreko zenbatekoa, urtean
9.888€bainogutxiagokozerga-oinarrikozenbate-
koaesleituduenaitorpenenkopurua:1.044aitor-
pen.

2.Aitorpenarenegileakgutxienekopertsonal
areagotuko zenbatekoa (75.6ª art.), seme-alaba
batengutxieneko familiarreko zenbatekoa, urtean
9.888€bainogehiagoko zerga-oinarriko zenbate-
koaesleitu duenadierazpenen kopurua: 2.835
aitorpen.

3.Aitorpenarenegileakgutxienekopertsonal
areagotuko zenbatekoa (75.6ª art.), seme-alaba
birengutxieneko familiarreko zenbatekoa, urtean
11.724€bainogutxiagokozerga-oinarrikozenba-
tekoaesleituduenaitorpenenkopurua:763aitor-
pen.

4.Aitorpenarenegileakgutxienekopertsonal
areagotuko zenbatekoa (75.6ª art.), seme-alaba
birengutxieneko familiarreko zenbatekoa, urtean
11.724€bainogehiagokozerga-oinarrikozenba-
tekoaesleitu duenadierazpenen kopurua: 1.697
aitorpen.

Zehaztubeharradagodatuhorietatik kanpo
gelditzendirela honako familia gurasobakar
hauek:

1.- 71.1.c) artikuluko familia unitateak (adibi-
dez: 17urteko seme-alaba, errentekin), aitorpen
bananduarenhautuaegindutenak,orduanezbai-
tutegutxienekopertsonalareagotua.

2.-Familiaunitatezergadunaezizatea(seme-
alabak18urtebainogehiagoedukitzeagatik).

Horiguztia jakinaraztendizut,NafarroakoPar-
lamentukoErregelamenduaren194. artikulua
betez.

Iruñean,2019kootsailaren13an

OgasunekoetaFinantzaPolit ikako kon-
tseilaria:MikelAranburuUrtasun
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G saila:
TXOS TE NAK, DEI AL DI AK ETA PAR LA MEN TU KO INFOR MA ZIOA

Emakumeen kalitatezko enplegua bul tza tzeko eta desparekotasunaren
arrakala murrizteko eratutako ponen tzia

HERRITARREKIKO ETA ERAKUNDEEKIKO HARREMANETAKO BA TZORDEAK ONE TSITAKO
 TXOSTENA

Legebiltzarreko Erregelamenduaren 114. arti-
kuluanezarritakoabetez,agintzendaNafarroako
ParlamentukoAldizkari Ofizialean argitara dadin
Emakumeenkalitatezkoenpleguabultzatzekoeta
desparekotasunaren arrakala murrizteko eratuta-
koponentziakegindakotxostena,NafarroakoPar-
lamentukoHerritarrekiko eta Erakundeekiko
HarremanetakoBatzordeak 2019ko martxoaren
27anonetsia.Honaerabakiarentestua:

Iruñean,2019komartxoaren28an

Lehendakaria:AinhoaAznárezIgarza

TXOSTENA

I. AURREKARIAK

1. 2018ko irailaren 12an, Nafarroako Parla-
mentukoHerritarrekikoetaErakundeekikoHarre-
manetakoBatzordeak erabaki zuen ponentzia
parlamentariobateratzeaemakumeenkalitatezko
enpleguabultzatzeko eta laneko desparekotasu-
nakeragindakoarrakala murrizteko. Erabaki hori
2018ko irailaren 14ko Nafarroako Parlamentuko
AldizkariOfizialeanargitaratuzen(110.zk.).

2.Ponentzia2018ko irailaren19aneratuzen,
etahonako kide hauek izan ditu, Legebiltzarreko
taldeparlamentarioek eta foru parlamentarien
elkarteek izendatuta: Carlos García Adanero
jauna(MaribelGarcíaMaloandrearenordez),Vir-
giniaAlemánArrastioandrea,AranzazuIzurdiaga
Osinagaandrea, María Teresa Sáez Barrao
andreaetaNuriaMedinaSantosandrea.Legebil-
tzarreko legelari Silvia Doménech Alegre andrea
jardundaponentziarilaguntzaematen.

PonentziaeratzekobilkurahartanVirginiaAle-
mánArrastio andrea hautatu zen ponentziaburu,
etabarne-funtzionamenduko arauak onetsi ziren.
Arauak2018ko irailaren 21eko 113. Nafarroako
ParlamentukoAldizkariOfizialeanargitaratuziren.

3.Ponentziakokideekarlokoerakundeen,adi-
tuenetaeragileen laguntzaeta lankidetza jaso
dute, eta eskertu egin nahi die parte hartu eta
laguntzaeman izana, bai agerraldiakegiteagatik
baiekarridutendokumentazioagatik,beharbeza-
laaztertubaita.

4.Eskerrakemannahi dizkieguEmakumeen
kalitatezkoenpleguabultzatzeraeta lanekodes-
parekotasunakeragindakoarrakalamurriztera
bideratutakoproposamenakeginendituenBa-
tzordeBerezianagerraldia egin dutenei ere,
emandakolaguntzagatik.

5.PonentziakzortzibilkuraetaBatzordeBere-
ziaklaubilkuraeginetagero,txostenhau2019ko
martxoaren22kobilkuranonetsizen.

6.Azkenik, eta LegebiltzarrekoErregelamen-
duko55.2artikuluanezarritakoari jarraiki, ponen-
tziakerabakizuenParlamentukoMahaiari jakina-
raztea ponentziak bere lana amaitu zuela,
MahaiakErakundeekikoetaHerritarrekikoHarre-
manetakoBatzordearideieginziezaion, txostena
eztabaidatzekoetabozkatzeko.

II. TXOSTENA

Sarrera.-

Azkenhamarkadahauetanegindakoaurrera-
bidenabarmenagorabehera,gizonenetaemaku-
meenartekodesparekotasunek indarreandiraute
gureerkidegoan.Zalantzarik gabe, emakumeek
pairatzendutenlanekodiskriminazioadalarriene-
takobat, independentzia ekonomikorik gabeez
baitagoaskatasunik.Halatan,gizonenetaemaku-
meenarteko soldata-arrakaladadesparekotasun
horienondorioetakobat,etahorrenebidentziaeta
larritasunagorabehera,urtezurtehanditzenjarrai-
tzendu, eta horrekeragin handiadaukamilioika
emakumerenorainnahizetorkizunekonomikoan.
Ondorioz,handituegitendiragenero-arrakalak,%



40rainozenbaitetan–esaterako,pentsioetan–,eta
betikotuegiten dira emakumeek berenbizitzan
zeharpairatubeharrekodesparekotasunsozialak
etaekonomikoak.

Askodira soldata-arrakala hori eragiteneta
areagotzen duten faktoreak; besteakbeste,
sexuagatikolan-segregazioa,emakumeekeginda-
ko lanaren balorazio ekonomiko eta sozial
txikiagoa, zaintza-lanetako ardurakidetzarik eza
edo kontratuen prekarietate handiagoa.Soldata-
desparekotasunaren ondorioz, besteakbeste,
emakumeek autonomia ekonomiko txikiagoaeta
pobrezia-tasahandiagoakdituzte,etahorrekera-
ginzuzenadugizartesegurantzakokotizazioetan
eta,horrenbestez,pentsioetan.

NafarroakoForuKomunitateangenero-berdin-
tasunarenegoerazertandenaztertzenduendiag-
nosiarendatuenarabera,emakumenafarrekgizo-
nezkoekbaino proportzio txikiagoan besarkatzen
dute lan-merkatua (jarduera-tasa % 63,42koada
gizonenkasuan,eta%53,81ekoa,berriz,emaku-
meen kasuan), eta langabezian egotekoarrisku
handiagoadute (langabezia-tasa % 10,92koada
gizonen kasuan, eta % 14,26koa, berriz, emaku-
meenkasuan).

Nafaremakumeek,gainera,gehiagopairatzen
dute iraupen luzeko langabezia, eta behar baino
ordezkaritzahandiagoadute langabeziandauden
unibertsitarioen kolektiboan. Datuekin jarraituta,
egoera larriagotu egiten da adina, nazionalitatea
etadesgaitasun-egoerazeindiren.Foruerkidego-
koemakumeez-aktiboenetalangabeenkopururik
handienakmuturretakoadin tarteetandaude,hau
da,19urteraarteeta55urtetikaurrera.

Nafaremakumeeklanaduenpopulazioaren%
45,6egitendute,etahorienlanenbanaketanikus
daitekegenero-segregaziobatgertatzendelasek-
toreaeta lan-mota zein diren, eta emakumeen
ekintzailetza txikiagoa dela (Nafarroako lan-mer-
katuarenezaugarri horiek Espainiako lan-merka-
tuanereematendira).

Nafaremakumeekbesterenkonturakolanen%
48etanoreberaren konturako lanen % 32egiten
dute.Hauda, Nafarroan 14.200 emakumebaka-
rrik dagoautoenplegatuta. Sektoreei dagokienez,
nafaremakumeekzerbitzuensektoreanlanegiten
dutegehienbat (lana duten emakumeen%57),
eta azpiordezkatuta daude industriarenalorrean
(%26),etaalorhorretansortzendira,hainzuzen
ere,Nafarroako produkzio-sarean enplegu-auke-
rarikonenak.

Horrenguztiarenondorioadasoldata-arrakala,
lan-merkatuko genero-arrakalen adierazle nagu-
sia,Nafarroan % 19,68koa izatea (Espainiako

estatuosokobaliorik altuenetakoa).Agerikodes-
parekotasunhorrenondorioz,Nafarroakoemaku-
meenerrentamailaketaprestaziomotakapalago-
akdira eta pobrezia arriskuhandiagoadakarte;
kalteberatasuna,hortaz,handiagoada.

Genero-arrakalaareagotuegitendabaldineta
behin-behinekotasunaren,lanaldiarenetasoldata-
renaraberaaztertzenbadiralan-baldintzak.Hala-
tan, nafar emakumeekaldi baterako kontratu
gehiago sinatzendituzte; izanere, aldi baterako
kontratuen%55etalanaldipartzialekokontratuen
%78,9diraemakumeentzat.

Gainera, etxeaeta familia zaintzekoordaindu
gabeko lanetanordubeteeta44minutugehiago
ematendutegizonekbaino.

DatuhoriekUGTetaCCOOsindikatuekaur-
keztutakotxostenetanereislatzendira.

Azaldutakodatuhoriek ikusita ondoriozta
dezakegugizonenetaemkumeensoldata-arraka-
la arazo konplexuadela, egiturazkoadelaeta
arrazoiaskorizorzaiola,etahorrenbestezaskota-
rikoneurriakaplikatubeharradagoela, eskuhar-
tzendutenfaktoreeieramultidimentsionaleanhel-
tzeko, eta beharrezkoadela eragile sozial,
ekonomikoeta instituzionalennahiz gizarte zibil
osoarenkonpromisoa.

Daudendesparekotasunak–etabereziki, sol-
data-desparekotasunak– zuzentzearengarran-
tziaz gero eta kontzienteagoa eta sen-
tsibi l izatuagoa den gizarte batean, justizia
sozialekoauzibatdenaldetik,funtsezkoadaema-
kumeenahalduntzeekonomikoa, emakumeek
Nafarroakogizarteareniaerdiaegitenbaitute.

Ondorioz,funtsezkoadaemakumeekkalitatez-
koenpleguaizatekoproposamenakbultzatzeaeta
Nafarroandagoensoldata-arrakalamurrizteko lan
egitea.

Ponentziarenhelburua.

NafarroakoParlamentuakerabaki zuenari
jarraiki, ponentziarenhelburuadaemakumeen
kalitatezkoenpleguabultzatzeraeta lanekodes-
parekotasunakeragindakoarrakalamurriztera
bideratutakoproposamenakeginendituentxosten
bategitea.

Ponen tziaren jarduera.

Ponentziaren lanabilkurapresentzialenbidez
garatuda,auziariburuzkodokumentazioatrukatu
etabiltzeazgain.

Bilurakbifasetanegindirabatezere;lehenda-
bizikofasean,Nafarroanordezkarigehiendauzka-
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ten sindikatuekin bildu da ponentzia (ELA, LAB,
UGTetaCCOO).

Etabigarren fasean, berriz, foru administra-
zioarenordezkariekin, administrazio zentralaren
ordezkariekinetaNafarroakoEmakumeEnpresa-
buruenetaZuzendarien Elkartearekin bilduda
ponentzia.

Bilkurahorietara etorri dira: Nafar Lansare-
NafarroakoEnplegu Zerbitzuko zuzendari kudea-
tzaileMaríaPaz Fernández Mendaza andrea,
PolitikaEkonomikoetaEnpresarialarenetaLana-
ren zuzendari nagusi Izaskun Goñi Razquin
andrea eta Nafarroako Laneko eta Gizarte
SegurantzakoProbintzia Ikuskatzailetzako Lurral-
deko zuzendariGuillermo Dachary Pagola jauna.
BerarekinbateraetorrizirenAnaBelénAlonsoeta
SergioEscorsikuskatzaileak.

Bigarren fase honetan orobat etorri dira
NEEZE-Nafarroakoemakumezkoenpresaburueta
zuzendarienElkarteko lehendakari María Victoria
Vidaurreandrea eta NEEZE-Nafarroako Emaku-
meEnpresaburu eta Zuzendarien Elkarteko
kudeatzaileSusanaLabianoandrea.

Azkenik,Nafarroako Berdintasunerako Institu-
tukozuzendariMertxeLeránozGoñiandreaetorri
zen,Nafarroako Berdintasunerako Institutuko
zuzendariorde–Plangintzaren eta Programen
zuzendariorde– Nerea Álvarez Arruti andreak
lagunduta.

Bilkurahorietako txostengileek txosten honi
eranskingisadoandokumentazioaazaldudigute.

III. ONDORIOAK

1.-Eskuhartzenduteneragileguztiekonartu-
takodiagnostikoa.

Eskuhartzen duten eragile guztiek onartzen
dutediagnostikohau:lanekodesparekotasunaeta
diskriminazioamurriztu nahi bada, zeharkako
estrategiabatenbidezeginbehardaborrokahori,
azpimarraNafarroako gizartearen alderdi sozial,
ekonomikoetainstituzionaletanjarrita.

2.-Gizoneneta emakumeen artean dauden
lanekodesparekotasunak murrizteko politika
publikoeibultzada.

Apustuhonenerantzukizunaglobalada.Nafa-
rroakoeragilesozialetaekonomikoaketaerakun-
depublikoakere hartzen ditu, eta esku hartzen
dutenalderdi guztien arteko koordinazioa eska-
tzendu.

Halere, erakunde publikoei dagokie beharrez-
koakdirenekintzakezartzeaetabultzatzeakalita-
tezkoenplegua sortzeko, lan guztien balorazio

ekonomikoarietasozialaridagokienezberdintasu-
neanaurreraegitekoetagizonenetaemakumeen
arteandaudenlanekodesparekotasunakmurrizte-
ko.

Arazoamultidimentsionalaetaegiturazkoada.
Berdintasun-printzipioa zeharkakotasunez jaso
behar dapolitikaeta jarduketapublikoguztietan,
genero-ikuspuntuapolitikapublikoguztietanjasoz.

3.-Legegintzakoneurriak.

Eragileekin egin ditugun lan-bilkuretatik
ondorioztatzenda legegintzakohainbat neurri
onetsi beharradagoela lan-desparekotasunarekin
bukatzekoaldaketasozialakgertadaitezen.

Halatan,urratsgarrantzitsuakegindirahilabe-
teotan; esatebaterako,KontratuPublikoei buruz-
koapirilaren13ko2/2018ForuLegea, klausula
sozialakjasotzendituena,besteakbestegeneroa-
renak, helburuberariazkoa izanik aurrerabidea
egiteagizonenetaemakumeenartekobenetako
berdintasunerantz.

EdoZientziarietaTeknologiariburuzkoekaina-
ren17ko15/2018ForuLegea,zeinakgeneroaren
ikuspegiazeharkakokategoriagisajasotzenbaitu
Zientzian,TeknologianetaBerrikuntzan, bai eta
emakumeenetagizonenpresentzia orekatuaere
NafarroakoI+G+bSistemarenesparruguztietan.

Garrantzitsuadaadministrazio publikoek
proiektuakbultzatzeaemakumeakzientziara, tek-
nologiara, ingeniaritzaranahiz automozioaren,
garraioarenetaeraikuntzarensektoreetaraerakar-
tzeko.

Ardurakidetzarenarloan,Nafarroakoadminis-
traziopublikoenzerbitzuko langileenestatutuaren
testubateginaezartzenduenabuztuaren30eko
251/1993LegegintzakoForuDekretuaaldatzen
duenotsailaren7ko6/2019ForuLegeakbizitza
pertsonalareneta familiakoarenuztartzeaeta
erantzukidetasuna lortzerabideratutako legezko
neurriaketaaitatasunbaimenak–berdinaketa
besterenezinak–ezarri dituNafarroako fun-
tzionarioentzat. Legehorrekaitzindari bihurtu du
Nafarroaarlohorretakoeskubideeidagokienez.

Enpleguanetalaneanemakumeenetagizonen
arteko tratu-etaaukera-berdintasunabermatzeko
presakoneurrieiburuzkomartxoaren1eko6/2019
ErregeLege-dekretuak, berriz, urrats bat egindu
emakumeen eta gizonen arteko egiazko
berdintasunerantz aurrerabideaegiteko.Besteak
beste, ardurakidetzarenarlokoneurriakezartzen
ditu, oinarrizkoakdirenakNafarroakogizarteak
berdintasunhandiagoa lor dezaneta zaintzari
arreta berezia emanendionaldaketa sozial
baterantz aurrerabideaegiteko.Orobat ezartzen
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duarian-arianhanditzealangileguztienaitatasun-
baimenaketa mendekotasun egoerandauden
pertsonen zaintzaile ez-profesionalekGizarte
Segurantzarieginikokotizazioakberreskuratzea.

Etaordainsarienarlokoinformazioetagarden-
tasunneurriakerejasotzenditu(ordainsari-berdin-
ketarenprintzipioa indartzen dute), gureustez
beharrezkoak baitira emakumeen etagizonen
arteko soldata-arrakala zuzentzeko. Halatan, ain-
tzat hartzen da Europako Batzordearen2014ko
martxoaren 7ko gomendioa, gardentasunaren
bidezgizonen eta emakumeen arteko ordainsari-
berdinketarenprintzipioaindartzeariburuzkoa.

4.-Emakumeen eta Gizonen arteko Berdinta-
sunariburuzkoForuLegea

Gureustez,arrakalamurriztekoetaemakume-
en kalitatezko enplegua bultzatzeko funtsezko
tresna izanendaLegebiltzarhonetan lasterezta-
baidatueta onetsiko den Emakumeen etaGizo-
nenartekoBerdintasunari buruzko ForuLegea.
Horidela-eta,ponentziakotaldeguztiokkonpromi-
soahartzendugubeharadinakoaurrekontua jar-
tzeko, denboran mantenduko dena, foru legea
garatuetaaplikatuahalizateko.

Legehonek bilatzen duena da aurrerabidea
egitea, languztiekbaliobera izanenduteneredu
sozialbaterantz.Forulegeakkontzeptuberritzaile
batjasotzendu:bizitzarenjasangarritasuna,zeina
funtsezkoa baita aldaketa sozial eta ekonomiko
horilortzeko.

Legehonek politiken erdigunean paratzendu
bizitzaren jasangarritasuna, eta gure gizartean
egiturazkoaldaketa bat bilatzen du. Honaabia-
puntua: genero-desparekotasunak egiturazko
izaeradu, eta ordainsarietan nahiz segregazio
bertikalean eta horizontalean dauden arrakalei
aurreeginen bazaie gainditu egin behar da
ardurakidetzaren nahiz zaintzen arloandagoen
defizita.Azpimarratu egin behar da Nafarroan
lehendabizikoaldizetamailaberarekinageridire-
laaraubateanjasotaugalketalana(zaintzenarlo-
koardurakitzetatik)etaprodukzio lana(enplegura
berdintsun-baldintzetansartzetik).

5.-Funtsezkoalderdiak:

Ponentziakokideokustedugulanekodespare-
kotasuneiaurreegitekofuntsezkoakdirelaondotik
aipatzendirenalderdiak.

5.1Enpresa-ereduberribaterantz.

Beharrezkoa da enpresa-eredu inklusiboeta
paritarioberribateranzkobideaegitea.

Esandezakeguezenenpresenmunduan,sal-
buespenak salbuespen, bizirik dirauela kultura

sexistak,halakomoduannonbadirenantolamen-
duzkozenbaitoztopoemakumeeilaneratzea,irau-
teaetamailaz igotzeaeragoztendiena.Gaur
egungoenpresa-kulturak,generoenartekoberdin-
tasuneanaurreraegin baino, desparekotasunak
areagotzenditu.Hortaz, enpresa-ereduberri
baterantz aurreraegin beharradago, laneko
segregazioralerratzendenjarrerasexistenpatroia
desagerrarazikoduenaetakristalezkosabaiahau-
tsikoduena.

Etabidehorretan,gureustez,funtsezkoakdira
informazioaetasentsibilizazioa.Zaintzadespena-
lizatubehar da, estereotipoaketa rolakhautsi
behardira.

Izanere, lan-mundukoaukeraberdintasuna
soilik izanendaerreala enpresa-egituraaldatzen
baldinbada.Etaaldaketahorri ekitekogureerki-
degokoeragilesozial,ekonomikoetapolitikoguz-
tieninplikazioalortubeharradago.

Proposamenzehatzak:

–Generokoestereotipoei eta joera inkon-
tzienteei buruzko sentsibilizazio enpresarial eta
sozialerakoekintzak sustatzea. “Lanak, enple-
guak,ezdutesexurik”.

–Generokobarne-mugak identifikatzera,
hausnartzeraetagainditzerabideratutakoprogra-
makbultzatzea.

–Enpresetan–bereziki,zuzendaritzakokideen
artean–sentsibilizazioprogramakbultzatzeaema-
kumeekzuzendaritza-postuetansartzekoetairau-
tekogeneroadela-etadauzkaten kanpo-mugei
buruz.

–Enpresaketaentitateakgeneroarenarloan
prestatzekoneurriaketa, bereziki, lanpostuak
ebaluatzekoaketa sailkapenneutroko sistemak
ezartzekoakbultzatzea.

–Gizarte-, enpresa- eta erakunde-itunbat
sustatzea lanekoordutegi zentzuzkoaketamal-
guakezartzeko.

5.2.Ardurakidetza.Bizitzaren jasangarritasu-
na.

Bizitzaren jasangarritasuna.Ugalketa lanean
ardurakidetza sozialekogizarte-eredubaterantz
joanbehardugu,berarekinekarrikoduena “ema-
kumea, zaintzarakoberezkogaitasunekin, eta
gizon langilea, erantzukizunez jareeta zaintza-
premiarik gabe” ereduahaustea.Ardurakidetzari
eta parte-harte sozial eta politikorako zailtasunei
dagokienezgauregundaukagundefizitagainditu
beharradago.
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Bizitzarenjasangarritasunerakozaintzenbalioa
sustatubehardugu,hezkidetzarenbidez,Nafarro-
akohezkuntza-esparrutik.

Halaber, zaintza-lanen garrantzia –eta lan
horiekegitendituztenena– ikusarazi behar dugu.
Garrantzitsuada, beraz, zaintzaile ez-profesiona-
lek zaintza-lanak betetzean dituzten baldintzak
hobeaketaduinagoakizatea.

Badira neurri batzuk funtsezkoak direnaketa
zaintza lanaren balioa aintzat hartzen dueneta
duintzendueneredusozialbaterantzaurreraegi-
ten laguntzendutenak; esate baterako, zaintzaile
ez-profesionalek Gizarte Segurantzari egindako
kotizazioakberreskuratzea. Hortaz, jasotautzi
nahi dugugisahorretako neurriek behar adinako
aurrekontua–eta iraunkorra– eduki behar dutela.
Ustedugu,beraz,gisahorretakoneurriaksendotu
beharradagoela eta ezin direla auzitan jarri, bal-
din eta bizitzaren jasangarritasuna balioan jarriko
duengizarte-eredubatlortunahibadugu.

Azkenikustedugubeharrezkoadelalan-esku-
bideguztiakaitortubeharzaizkielaetxekolangile-
ei,besterenkonturakogainontzekolangileenpare
jarrita.

Zaintzako zerbitzu publikoak. Menpekotasuna
dutenpertsonak artatzeko eta 0-3 urtekoentzako
baliabidesoziokomunitarioaksustatzeaetaaldez-
tea.

5.3.-Berdintasunplanak.

Kontziliazioplanaketaberdintasunplanakoso
tresna baliagarriak izan daitezke eran-
tzunkidetasunasustatzekoetaemakumeen lanbi-
de-karreraneta laneratzean zuzenean eragiteko,
baldin eta negoziazio kolektiboaren fruitu badira
etaenpresarenetaordezkaritzasozialarenartean
aurretiazegindakodiagnostikoarizorbazaizkio.

Erregistro bakarra sortuko da, eta Nafarroako
lanarlokoagintaritzaarduratukodaerregistrohori
kudeatzeaz; zehazki, Politika Ekonomikoeta
Enpresarialareneta Lanaren Zuzendaritza Nagu-
sikoLanZerbitzua, eta horren eginkizuna izanen

da kontziliazio planenetaberdintasunenplanen
ezarpenaetaemaitzabaloratzeabiurteanbehin.

5.4-Lanalortzea.

Garrantzitsuadaneurriakezartzeaenpresa
pribatuko kontratazio-prozesuetanNafarroako
EnpleguZerbitzuareneginkizuna sendotzeko,
emakumeakenplegua lortzeabermatzeko tresna
gisa.ProposatzendugunadaNafarroakoEnplegu
Zerbitzuakkudeatutakokontrataziopublikokopro-
zesuakezartzea–gardenak,egiaztagarriak, irizpi-
deobjektiboetanoinarrituaketapertsonaren
sexuaharengaitasunetatrebeziengainetikjarriko
ezdutenak.

5.5.-Hitzarmenkolektiboak.

Hitzarmen kolektiboek, lanekoharremanak
arautzekoberariazkoesparruadirenezgero,ahal-
menhandiadute, eta hori dela-eta jarduketa-
esparruegokiadiraemakumeenetagizonenarte-
ko tratu-berdintasunareneta sexuadela-etaez
diskriminatzearenarlokoaraudi indarduna jaso-
tzekosektorepribatuarenlan-esparruan.

Funtsezkoadagenero-berdintasunaren irizpi-
deagehitzeanegoziaziokolektiboan.Horretarako,
NBIk, lanarlokoagintaritzarekinbatera,enpresen
etaordezkari sindikalekgenero-berdintasunaren
arlokoprestakuntza jasotzea sustatukodu; gu-
txienezere,honakoarlohauetan:

a.-Sailkapenprofesionala.

Enpresaguztietaneginbeharkodalanpostuen
deskripziobat, zeinetanzuzendaritzaketa langile
batzordeakparte hartukobaitute, lanpostuaren
ezaugarrien izendapenakhomogeneizatuz(1).
Kontrol-neurriakezarrikodira deskripzioaobjekti-
boadelaziurtatzeko;hartara, lanpostuendeskrip-
zioaren kanpo-auditoria bat edo lan-agintaritza
eskudunarenedolan-ikuskaritzarenikuskapenbat
eginenda.

b.-Soldata.

Hitzarmenbati lotutakoordainsari-politikabat
sustatzea, edozein langilekeskuratuahal izan
dezanedolibrekikontsultatuahalizandezan.
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(1) Lan-bilkuretako batean azaldu zenez, hizkera oso garrantzitsua da. Lanpostuen deskripzioan azaltzen baldin bada eginkizun
baliokideei izen ezberdinak ematen zaizkiela, konnotazio eta balorazio ezberdinak egiteko arriskua dago. Esate baterako,
“taldeen zuzendaritza” gizonek eginak direnean eta “koordinazioa” emakumeek betetzen dituzten lanpostuak direnean.



Nafarroako Parlamentuko A.O. / IX. legegintzaldia                                  53. zk. / 2019ko apirilaren 17a

18

2) Esate baterako, ordaingarria izanen da makinen erabilera (normalean gizonek egina), ez ordea garbiketa-produktuen erabile-
ra (normalean emakumeek egina). Beste horrenbeste arrisku fisikoen eta psikologikoen kasuan. Zama fisikoko lanpostuek
zama psikologikoagoa duten lanpostuen balio bera dute; halere, soldata-osagarrien balorazio ekonomikoak oso desberdinak
dira.

(3) Kasu enblematiko bat dira prestasun-osagarriak, prest egote hori antolamenduari begira beharrezkoa ez baldin bada: lanal-
diaren luzapeneko osagarria, lanaldi zatituaren osagarria eta ordutegi-prestasunarena. Osagarri horiek lortzen zailagoak dira
emakumeen kasuan, eta “bertan egotea” saritzen dute, ezen ez produktibitatea eta helburuen lorpena.

Genero-ekitatearen printzipioa aplikatzea sol-
data-osagarriak sortzen dituzten inguruabarre-
tan(2).

Soldata-osagarriak irizpideobjektiboetanoina-
rritu behar dira, eta ekidin egin behar da lanpos-
tuarekin harreman zuzenik ez duten inguruaba-
rrak(3).

Hitzarmenetanezartzeaantzinatasunaezdela
murriztenamatasun-baimenen, eszedentzienedo
mendekotasunadutenahaideakzaintzekolanaldi-
murriztuenkariaz.

Enpresaguztiekiedukibeharkoduteordainsari
errealengaineko informazioa eta azterketaesta-
tistikoa, lanpostuaren eta soldatarenarabera
xehakaturik.

c.-Lanekodenbora.Lanekodenborakarrazio-
nalizatuetaberrantolatzea,bizitzapertsonalerako,
familia-bizitzarako eta lan-bizitzarako eskubideak
ardurakidetzazbaliatuahalizateko.

d.- Igoera. Lanbide-karrerari buruzko irizpide
publikoakezartzea eta prestakuntza-ikastaroak
lanaldiaren barruan egiten direla edo kon-
tziliazioarekinbateragarriakdirelabermatzea.

e.- Lan-osasunari eta arrisku psikosozialei
buruzkoprestakuntza genero-ikuspegiarekin,
sexuaren kariaz egindako jazarpena eta sexu-
jazarpenaetaprotokoloakbarne.

5.6.-Hitzarmenkolektiboenerregistroa.

Eskumenak ematea Hitzarmen Kolektiboen
ErregistrokoAtalari,enpresaitunaedohitzarmena
erregistratu eta argitaratu baino lehenegiazta
dezanhura bat datorrela aukera-berdintasunari
eta diskriminazio ezari buruzko araudiarekin.
Horretarako, langileen prestakuntza bermatuko
du.

5.7.-Lan-ikuskaritza.

Lan-ikuskaritzaren eginkizuna indartzea, ber-
dintasunarenarlokoaraudiabermatzeko.

6.-Emakumeen eta Gizonen arteko Berdinta-
sunari buruzkoForuLegeagaratzekoplanestra-
tegikoa.Desparekotasunaren arrakala murrizteko
estrategia.

Emakumeenetagizonenartekoberdintasune-
rakoNafarroakoplanestrategikoarenesparruan–
foru legearen14. artikuluanetahirugarren xeda-
pengehigarrianezartzendaplanhoritaxutzeaeta
onestea–,estrategiabatjorratukodadesparekota-
sunarenarrakalamurriztekoetaemakumeenkali-
tatezkoenpleguaribegira,Berdintasunariburuzko
ForuLegearen4.artikuluanezartzendiren jardu-
keta-printzipioekinbat.

7.- Taldeparlamentarioen konpromisoa, des-
parekotasunarenarrakalamurriztekoestrategian
eragileaktiboakizatekoa.

Ponentzia honetanparte hartzendugun talde
parlamentarioguztiokhartzendugueragileaktibo-
ak izateko konpromisoa, desparekotasunaren
arrakalamurriztekoetaemakumeen kalitatezko
enplegurakoestrategiariekarpenakegitekoxedez,
Emakumeenetagizonenartekoberdintasunerako
Nafarroakoplanestrategikoarenbaitan.

Hurrengo legegintzaldiarenhasieranEmaku-
meenkalitatezkoenpleguabultzatzekoetalaneko
desparekotasunakeragindakoarrakalamurrizteko
Ponentzia berriz ereabian jartzeaerabaki dugu,
EmakumeenetaGizonenartekoBerdintasunari
buruzkoForuLegeakgaratukoduenplanestrate-
gikoanmoduaktiboanlaguntzeko;izanere,Nafa-
rroakoParlamentuari dagokiohori eztabaidatzea
etaonestea.

8.-“Lanaketaenpleguakezdutesexurik”.

Gogoraekarrinahidugupertsonaguzitekdau-
katela enplegubat izatekoeskubidea, generoa
zeinereden,etapertsonaguztiekardurakidetzaz
partekatzenahal dituztela eta partekatubehar
dituztelaprodukziolanaetaugalketalana.

Hartara,ponentziahonenizenburuanageriden
“emakumeenenplegua”terminoakezduzehazta-
sunezadieraztenponentziarenhelburua;izanere,
ponentzian jorratutakoaketaateratakoondorioek
xededute lanarloanemakumeakpairatzenduen
segregazioarekin eta diskriminazioarekin amai-
tzea.

Iruñean,2019komartxoaren22an

Ponentziako lehendakaria:VirginiaAleman
Arrastio
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